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7 जोडसिंभालेख

जोडसिंभालेख
अज् आदण दवज् ्ांच्ा शेतातील गवहाचे उतपादन क््वंटलमध्े दकती आहे ्ाची मादहती खाली दोन 

सतंभालेखांमध्े दश्शवली आहे. त्ाचंे दनरीक्षण करा.

 दोनही आलेखांतील मादहती एकाच आलेखात दाखवता ्ेते का ते पाहू. पुढील आलेख पाहा. ्ाप्रमाणे कमी 
जागेत जासत मादहती देता ्ेईल, तसेच अज् व दवज् ्ांच्ा गवहाच्ा उतपादनाची तुलना करणे सोपे जाईल. 
अशा प्रकारच्ा सतंभालेखाला जोडसतंभालेख महणतात.

जोडसतंभालेखाचे दनरीक्षण करून 
खालील प्रशनांची उततरे द्ा.

· कोणत्ा वषवी दोघांचे गवहाचे उतपादन
सारखेच आहे ?

· 2014 साली कोणाचे गवहाचे उतपादन
जासत होते ?

· 2013 साली प्रत्ेकाचे गवहाचे उतपादन
दकती होते ?

x  अक्ष

अज्चे गहू उतपादन 

उत
पा

दन
 क््व

ंटल

वष्श

प्रमाण ः Y अक्षावर : 1 सेमी = 10 क््वंटलY  अक्ष

0

10

20

30

40

50

60

20122011 2013 2014

दवज्चे गहू उतपादन

उत
पा

दन
 क््व

टल

वष्श

प्रमाण ः Y अक्षावर : 1 सेमी = 10 क््वंटल

x अक्ष

Y  अक्ष

0

अज्चे आदण दवज्चे गहू उतपादन

10

20

30

40

50

60

20122011 2013 2014

वष्श

उत
पा

दन
 क््व

टल

दवज्

अज् 
प्रमाण ः Y अक्षावर ः 1 सेमी = 10 क््वंटलY  अक्ष

0 x  अक्ष

चला, चचा्म करू्ा.
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जोडस्तंभालेखाचे वाचन
	 पुण	ेशहरातील	पाच	 दिवसांचे	कमाल	व	 दकमान	तापमान	(°C	मध्े)	 दिले	आहे.	जोडसतंभालेखाच	े दनरीक्षण	
करून	पुढील	प्रशनांची	 उततरे	द्ा.

· X	-	अक्षावर	काेणती	 मादहती	 िश्शवली	आह	े?
· Y	-	अक्षावर	काेणती	 मादहती	 िश्शवली	आहे	?
· सवाांत	जासत	 तापमान	कोणत्ा	 दिवशी	आहे	?
·	 	 दकमान	 तापमान	कोणत्ा	 दिवशी	सवाांत	जासत
	आह	े?

· गुरुवारी	कमाल	व	 दकमान	 तापमानांत	फरक
दकती	?

· कोणत्ा	 दिवशी	 कमाल	 व	 दकमान	 तापमानांतील
फरक	सवाांत	जासत	आहे	?

जाणून घेऊया.

जोडस्तंभालेख (Joint bar graph) काढणे
एका	शाळेतील	मुले	आदण	मुली	 ्ांची	संख्ा	 दिली	आहे.	 मादहतीवरून	जोडसतंभालेख	त्ार	करा.	

इ्तता 5वी 6वी 7वी 8वी 9वी 10वी
मुले 52 68 67 50 62 60
मुली 57 63 64 48 62 64

जोडस्तंभालेखासाठी पायऱया
1. आलेख	कागिावर	X	अक्ष	व	Y	अक्ष	आदण

त्ांचा	छेिनदिंिू	 िाखवा.
2. िोन	जोडसतंभालेखांतील	अंतर	समान	ठेवून

X	अक्षावर	 इ्तता	 िाखवा.
3. Y	अक्षावर	 प्रमाण	ठरवा.

जस	े 1	 एकक	=	10	मुले/मुली,
Y	अक्षावर	मुलांची/मुलींची	संख्ा	िश्शवा.

4. ठरदवलेल्ा	 प्रमाणानुसार	 प्रत्ेक	 इ्ततेतील
मुलांच्ा	 व	 मुलींच्ा	 संख्ा	 िाखवणाऱ्ा
सतंभांची	 उंची	 ठरवा	 व	 सतंभालेख	काढा.
िोन	 सतंभ	 वेगळे	 िाखवण्ासाठी	 वेगळ	े रंग
वापरा.
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रोपाचे नावशाळेचे नाव

फळेवार

हे मला समजले.

·	 जोडस्तंभालेखा् सव्व स्तंभातंची रुंदी समान असावी.
·	 लग्च्ा दोन्ी जोडस्तंभातं्ील अतं्र समान असावे.
·	 जोडस्तंभालेखाचा वापर ्ुलनातमक अभ्ासासाठी कर्ा्.

गणित माझा सोबती : वत्तमानपत्र, माणसके, माणहतीचे सादरीकरि

·  वृत्पत्ा्ील ववववध प्रकारच्ा आलेखातंचा सतंग्र् करून त्ावर चचा्व करा.
 

         1. आ््ालेख  2. रेषालेख  3. वृत्ालेख

ICT Tools or Links

 माव््ीचे सादरीकरण कर्ाना जोडस्तंभालेखाऐवजी ववववध आलेखातंचा वापर केला जा्ो. MS-Excell, 
Graph Matica, Geogebra ्ातंमध्े असलेले वेगवेगळे आलेख वशक्षकातंच्ा मद्ीने पा्ा.

सरावसंच 31
1. जागव्क वृक्षवदनी दोन शाळातंनी लावलेल्ा रोपातंची सतंख्ा सारणीमध्े वदली आ्े, त्ावरून जोडस्तंभालेख 

काढा.

बदाम करतंज कडुवलतंब अशोक गुलमो्र

नू्न ववद्ाल् 40 60 72 15 42

भार् ववद्ाल् 42 38 60 25 40

2. एका ज्ूस सेंटरवर शवनवारी व रवववारी वेगवेगळ्ा फळातंचे ज्ूस घेण्ासाठी आलेल्ा ग्रा्कातंची सतंख्ा 
सारणी् दश्ववली आ्े. त्ा माव््ीवरून जोडस्तंभालेख काढा.

 मोसतंबी सतंत्ी सफरचतंद अननस
शवनवार 43 30 56 40
रवववार 59 65 78 67
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3. ग्ामपंचा्त दनवडणुकीमध्े पाच मतदान केंद्रांवर खालीलप्रमाणे मतदान झाले. त्ावरून जोडसतंभालेख काढा.

1 2 3 4 5
पुरुष 200 270 560 820 850

क्सरि्ा 700 240 340 640 470

4. भारतातील पाच शहरांचे कमाल व दकमान तापमान °C मध्े ददलेे आहे. त्ावरून जोडसतंभालेख काढा.

ददल्ी मुंबई कोलकता नागपूर कपूरिला
कमाल तापमान 35 32 37 41 37
दकमान तापमान 26 25 26 29 26

5. सारणीमध्े सोलापूर, पुणे ्ेिील शासकी् रुगणाल्ात एका ददवसात लसीकरण केलेल्ा बालकांची संख्ा
ददली आहे. त्ावरून जोडसतंभालेख काढा.

डी. पी.टी. पूरक पोदलओ पूरक गोवर कावीळ
सोलापूर 65 60 65 63

पुणे 89 87 88 86

6. महाराष्् व गुजरात राज्ांतील साक्षर लोकांचे प्रमाण शेकडेवारीमध्े ददलेले आहे. त्ावरून जोडसतंभालेख
काढा.

1971 1981 1991 2001 2011
महाराष्् 46 57 65 77 83
गुजरात 40 45 61 69 79

केंद्र क्रमांकव्क्ती

शहरतापमान

शहर लसीचे नाव

राज् सन

गदणती गंमत
1 + 3 = 22

1 + 3 + 5 = 32

1 + 3 + 5 + 7 = 42

्ावरून 1 + 3 + ... + (2n - 1) = n2 हे सूरि लक्षात ्ेते का ?
हे सरूि n = 5, 6, 7, 8, ... ्ा संख्ांसाठी पडताळून पहा.

दवज्ानाच्ा प्र्ाेगांतील नोंदींवरून अनुमान काढण्ासाठी तसेच भूगोल, अि्शशासरि
्ांमध्ेही जोडसतंभालेखाचा उप्ोग होतो.
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